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【特色训练】教科版八年级下册能力培优《10.3科学探究：浮力的大小》（含详细精解）

1. ﹙教材拓展﹚中国海军护航舰艇编队，从太平洋[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




海域进入印度洋海域后，发现船的吃水深度（即浸在水中的深度）增加了，则下列判断正确的是（　　）
A．海水密度减小了，军舰排开海水的体积增大了
B．海水密度增大了，排开海水体积增大
C．军舰吃水深度增大，海洋里受到浮力也增大
D．军舰吃水深度增大，排开海水质量增大
2. ﹙2013北京清华附中模拟﹚如图所示，容器中装有一定质量的水，先后按图甲、乙两种方式使物体A和小玻璃杯漂浮在水面上（图中细线重力及体积均不计）。设图甲、乙两图中物体A和小玻璃杯共同受到的浮力分别为F甲和F乙，水对容器底的压强分别为p甲和p乙，则（　　）
A．F甲＜F乙  p甲=p乙                  B．F甲=F乙  p甲=p乙
C．F甲=F乙  p甲＜p乙                  D．F甲＞F乙  p甲＞p乙
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3.  如图所示，在水槽中有体积相等的甲、乙两个小球。甲球漂浮在水面，乙球悬浮在水中。它们受到的浮力分别为F甲和F乙；它们的密度分别为ρ甲和ρ乙。下列关于甲、乙受到的浮力和它们的密度的说法，正确的是（　　）
A．F甲＞F乙，ρ甲＞ρ乙B．F甲＜F乙，ρ甲＜ρ乙
C．F甲＞F乙，ρ甲＜ρ乙D．F甲＜F乙，ρ甲＞ρ乙
4. （技巧延伸）水平桌面上的烧杯内装有一定量的水，轻轻放入一个小球后，从烧杯中溢出100 g的水，则下列判断正确的是（　　）（g取10 N/kg）
A．小球所受浮力可能等于1 NB．水对烧杯的压强一定增大
C．小球的质量可能小于100 gD．小球的体积一定等于100 cm3
5. （拓展创新）用一弹簧测力计挂着一实心圆柱体，圆柱体的底面刚好与水面接触（未浸入水）如图甲所示，然后将其逐渐浸入水中，如图乙所示是弹簧测力计示数随圆柱体逐渐浸入水中的深度变化情况，求：（g取10 N/kg）
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（1）圆柱体受到的最大浮力。
（2）圆柱体刚浸没时下表面受到的液体压强。
（3）圆柱体的密度。
参考答案
1.  A  【解析】当护航舰艇从太平洋海域进入印度洋海域后，由于护航舰艇在海中处于漂浮状态，所以根据物体的浮沉条件可知，护航舰艇所受浮力等于它本身重力，发现船的吃水深度（即浸在水中的深度）增加了，即护航舰艇排开海水的体积增大了，所以根据F浮=ρgv排可知，海水的密度减小了， B、C、D不符合题意，只有A符合题意，故选A。
2.  B  【解析】把A和容器看作一个整体，即A和容器的总重力不变，由图可知，甲、乙两图中物体都漂浮在水面上，所以甲、乙两图中物体A和小玻璃杯共同受到的浮力都等于物体A和小玻璃杯的总重力，故F甲=F乙；因为两种情况下浮力相等，又由阿基米德原理可得，F浮=ρ水gV排；因为F甲=F乙，所以V排甲=V排乙；因此甲、乙两图中，液面的高度是相同的，由p=ρgh可知，当ρ一定时，若h相等，则p相等；即 p甲=p乙。故选B。
3.  B 【解析】因两球体积相同，由图可知：两个球排开水的体积：V甲＜V乙，由阿基米德原理F浮=ρ液gV排可知，两球所受的浮力关系为：F甲＜F乙；因为A球漂浮，由物体的浮沉条件可知：ρ甲＜ρ水；因为B球悬浮，由物体的浮沉条件可知：ρ乙=ρ水；因为ρ甲＜ρ水、ρ乙=ρ水，所以ρ甲＜[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




ρ乙。故选B。
4.  A 【解析】假设烧杯原来装满水，小球漂浮在水面上，小球所受浮力：F浮=G排=m排g=0.1 kg×
10 N/kg=1 N，因为F浮=G排=m排g=G球=m球g，小球的质量：m球=m排=100 g，排开水的体积：
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放入小球后水深不变，对容器底的压强不变；假设烧杯原来装满水，小球沉入水底，小球所受浮力：F浮=G排=m排g=0.1 kg×10 N/kg=1 N，所以F浮=G排=m排g＜G球=m球g，小球的质量：m球＞m排=100 g，排开水的体积：
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。放入小球后水深不变，对容器底的压强不变；假设烧杯原来没有装满水，排开水的质量比100 g大，小球受到的浮力、小球的质量和体积、容器底受到的压强都要变大。故选A。
5. （1）0.6 N　（2）1200 Pa　（3）3.3×103 kg/m3
【解析】（1）由图可知，圆柱体重G=2 N，因为当圆柱体全部浸入液体时，弹簧测力计的示数F′=1.4 N，所以圆柱体受到的最大浮力（全部浸入液体时）：F浮=G-F′=2 N-1.4 N=
0.6 N；
（2）由图可知，圆柱体刚浸没时下表面所处的深度： h=12 cm=0.12 m，圆柱体刚浸没时下表面受到的液体压强：p=ρgh=1×103 kg/m3×10 N/kg×0.12 m=1200 Pa； 

（3）圆柱体的质量： 
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因为圆柱体全部浸入液体时圆柱体受到的浮力： F浮=ρ水gV排=ρ水gV，所以圆柱体的体积：
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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